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 صنف الكميات الفيزيائية الآتية إلى كميات أساسية أو مشتقة:                                  

 مشتقة/ كمية   أساسيةكمية  الفيزيائية الكمية 

  القوة  

  درجة الحرارة  

  المجال الكهربائي  

  الكتلة  

  الوزن 

  الطاقة

 
 

 أعطِ مثالًا على كل مما يلي:                                  

 كمية فيزيائية يمكن حساب مقدارها من خلال القياس.  -1
 

 

 كمية فيزيائية يمكن حساب مقدارها من خلال الحساب.  -2
 

 

 مجالًت علم الفيزياء.  -3
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 صنف الكميات الفيزيائية الآتية إلى كميات أساسية أو مشتقة:                                  

 مشتقة/ كمية   أساسيةكمية  الكمية الفيزيائية 

 كمية مشتقة  القوة  

 كمية أساسية   درجة الحرارة  

 كمية مشتقة  المجال الكهربائي  

 كمية أساسية   الكتلة  

 كمية مشتقة  الوزن 

 كمية مشتقة  الطاقة

 
 

 أعطِ مثالًا على كل مما يلي:                                  

 كمية فيزيائية يمكن حساب مقدارها من خلال القياس.  -1
 ، الكتلة، درجة الحرارة. الطول

 

 كمية فيزيائية يمكن حساب مقدارها من خلال الحساب.  -2
 السرعة، التسارع، الكثافة. 

 

 علم الفيزياء. مجالًت  -3
يات. علم الكهرمغناطيسية  ، علم الدينامكيا الحرارية، علم البصر
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ساوي ت( 𝜌)  كثافة السائلعلمًا أن  سائلالكثافة أشتق وحدة قياس                                  
𝜌(، حسب العلاقة ) 𝑉)  على الحجم ( 𝑚)  الكتلة  قسمةحاصل  = 𝑚 ÷ 𝑉.) 

 

 
 

  قسمةحاصل  تساوي ( P) القدرةعلمًا أن  القدرةأشتق وحدة قياس                                  
𝑃(، حسب العلاقة ) 𝑡∆)  الزمنعلى ( 𝑊)  الشغل = 𝑊 ÷ ∆𝑡 .) 

 

 
 

  بالعلاقة:  حجم المستطيليُعبر عن                                

𝑉 = 𝑙 × 𝑤 × ℎ 
أشتق وحدة  . ( ارتفاع المستطيلℎالمستطيل و)عرض ( 𝑤طيل و)طول المست( 𝑙حيث )
 حجم المستطيل. قياس

  
 

 

 : قاس بها الضغطدات القياس الآتية لا يُوحإحدى                                  

.kg.m−1أ( ) s−2).                ب ( )Pa).             ـج  ( )N.m−2).             ( )دkg.m2. s−2 .) 

 
 

 : وحدة القياس التي تُكافئ النيوتن هي                                 

.kg.m−1أ( ) s−2).        ب ( )kg.m. s−2).      ـج ( )kg.m2. s−2).       ( )دkg.m. s−1 .) 
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ساوي ت( 𝜌)  كثافة السائلعلمًا أن  كثافة السائلأشتق وحدة قياس                                  
𝜌(، حسب العلاقة ) 𝑉)  على الحجم ( 𝑚)  الكتلة  قسمةحاصل  = 𝑚 ÷ 𝑉.) 

𝜌 = 𝑚 ÷ 𝑉 → 𝜌 ≡
   [kg]  

 [m3]
 → 𝜌 ≡ [kg/m3]  

 

  قسمةحاصل  تساوي ( P) القدرةعلمًا أن  القدرةأشتق وحدة قياس                                  
𝑃(، حسب العلاقة ) 𝑡∆)  على الزمن( 𝑊)  الشغل = 𝑊 ÷ ∆𝑡 .) 

P = 𝑊 ÷ ∆𝑡 → 𝜌 ≡
   [J]  

 [s]
≡ → 𝜌 ≡ [J/s] ≡ [watt] 

 
 

  بالعلاقة:  حجم المستطيليُعبر عن                                

𝑉 = 𝑙 × 𝑤 × ℎ 
أشتق وحدة  . ( ارتفاع المستطيلℎ( عرض المستطيل و)𝑤طول المستطيل و)( 𝑙حيث )
 حجم المستطيل. قياس

𝑉 = 𝑙 × 𝑤 × ℎ → 𝑉 ≡ [m]. [m]. [m] → 𝑉 ≡ [m3]
 

 

 يُقاس بها الضغط: إحدى وحدات القياس الآتية لا                                  

.kgأ( ) m−1. s−2  .)              ( )بPa ( )جـ             .)N. m−2             .)( )دkg. m2. s−2 .) 

 
 

 وحدة القياس التي تُكافئ النيوتن هي:                                  

.kgأ( ) m−1. s−2       .) ( )بkg. m. s−2.)      ( )جـkg. m2. s−2 )د      .) (kg. m. s−1 .) 

 

01 

02 

03 

04 

05 



 

1 
 

 

قواعد التعامل مع وحدات  تتطابق معالآتية لا الوحدات   إحدى                             
 :القياس

ب(                    𝑚/𝑠أ( 
   𝑚  

𝑠
.𝑚(  ـج                   𝑠−1                  د( جميع الخيارات صحيحة 

 

 معتمدًا على دراستك أعطٍ ثلاث أمثلة على وحدة قياس لكل مما يلي:                                  

 :الطول  -أ
 : الكتلة -ب

 : درجة الحرارة -جـ
 الزمن:  -د 

   
 

 (؟cgs)  ونظام (mks) وضح ما الفرق بين النظام المتري                               

 

 

 

   
 

( يمكن حسابها من خلال القانون  PEإذا علمت بأن طاقة الوضع )                               
(PE = mgh( حيث )m (تمثل كتلة الجسم و )g (تمثل تسارع الجاذبية الأرضية و )h )

 يمثل ارتفاع الجسم عن سطح الأرض. فاشتق وحدة قياس طاقة الوضع.
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قواعد التعامل مع وحدات  تتطابق معالآتية لا الوحدات   إحدى                             
 :القياس

ب(                    𝑚/𝑠أ( 
   𝑚  

𝑠
.𝑚(  ـج                   𝑠−1                  د( جميع الخيارات صحيحة 

 

 معتمدًا على دراستك أعطٍ ثلاث أمثلة على وحدة قياس لكل مما يلي:                                  

 .(m(،)cm (،)km) :الطول  -أ
 (.kg(،) gram (،)tonn)  :الكتلة -ب

 (. سسيليسو(، )فهرنهايت (، )كلفن) :درجة الحرارة -جـ
 (. ثانية(،)دقيقة(،)ساعة) الزمن:  -د 

   
 

 (؟cgs)  ونظام (mks) وضح ما الفرق بين النظام المتري                               

mksmkgs

cgscmgs

   
 

( يمكن حسابها من خلال القانون  PEإذا علمت بأن طاقة الوضع )                               
(PE = mgh( حيث )m (تمثل كتلة الجسم و )g (تمثل تسارع الجاذبية الأرضية و )h )

 يمثل ارتفاع الجسم عن سطح الأرض. فاشتق وحدة قياس طاقة الوضع.

𝑃𝐸 = 𝑚 × 𝑔 × ℎ → 𝑃𝐸 ≡ [kg]. [
  𝑚  

 𝑠2 
] . [m] → 𝑃𝐸 ≡ kg. m2/s2

 𝑃𝐸 ≡ kg. m2/s2 ≡ kg. m2. s−2 ≡ J 
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 اكتب الكميات الآتية باستخدام البادئة المناسبة:                              

( )  200 × 104 𝑚  

( )  0.03 × 10−9 𝑁  

( ) 11.2 × 10−4 𝐽  

( ) 0.4 × 102 𝑚  

 

5.26أكتب مقدار الطاقة )                                   × 102 𝐽 .باستخدام البادئة المناسبة ) 

5.26 × 102 𝐽 → 5.26 ℎ𝐽  
   

 

 (: 𝑁كلًا مما يلي بدلالة وحدة )  أكتب                               

( )  2.2 𝑑𝑎𝑁  

( )  300 𝑚𝑁  

( )  2 × 103 𝐺𝑁 

   
 

( تقريبًا، اكتب قُطر كوكب m 13000000كوكب الأرض )يبلغ قُطر                                
 الأرض باستخدام البادئة المناسبة. 
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 اكتب الكميات الآتية باستخدام البادئة المناسبة:                              

( )  200 × 104 𝑚 → 2000 × 103 𝑚 → 2000 𝑘𝑚 

( )  0.03 × 10−9 𝑁 → 0.03 𝑛𝑁 

( ) 11.2 × 10−4 𝐽 → 1.12 × 10−3 𝐽 → 1.12 𝑚𝐽  

( ) 0.4 × 102 𝑚 → 0.4 ℎ𝑚 

 

5.26أكتب مقدار الطاقة )                                   × 102 𝐽 .باستخدام البادئة المناسبة ) 

5.26 × 102 𝐽 → 5.26 ℎ𝐽  
   

 

 (: 𝑁كلًا مما يلي بدلالة وحدة )  أكتب                               

( )  2.2 𝑑𝑎𝑁 → 2.2 × 101 𝑁 → 22 𝑁 

( )  300 𝑚𝑁 → 300 × 10−3 𝑁 → 0.3 𝑁 

( )  2 × 103 𝐺𝑁 → 2 × 103 × 109 𝑁 → 2 × 1012 𝑁

   
 

( تقريبًا، اكتب قُطر كوكب m 13000000كوكب الأرض )يبلغ قُطر                                
 الأرض باستخدام البادئة المناسبة. 

13000000 m → 13 × 106 m → 13 Mm  
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 عبر عن مقدار القوة. (𝑚𝑁 1200يضرب حمزة الحائط بقوة مقدارها )                             
 ة. بالصورة العلمي

1200 × 10−3 N → 1.200 × 100 N → 1.200 N 

 

 المقدار (. أكتب 𝐶) الكولوم ورمزها وحدةالشحنة الكهربائية بقاس ت                                   
(350 𝜇𝐶 ( بوحدة )C )بالصورة العلميةو . 

350 𝜇𝐶 → 350 × 10−6 C → 3.50 × 10−4 C  
   

 

 المقادير الآتية بالصورة العلمية: أكتب                                

 44.25 × 103 → 4.425 × 104  

 0.0123 × 106 → 1.23 × 104  

 0.00002 × 10−3 → 2 × 10−3−5 → 2 × 10−8 

 233.25 → 233.25 × 100 → 2.3325 × 102 

 −3586 → −3586 × 100 → −3.586 × 103  

 −6 → −6 × 100 
 

( خلية دم حمراء 20000000000000يحتوي جسم الإنسان البالغ )                               
من هذين العددين بالصورة  (. اكتب كلً 0.0000000001تقريبا وكتلة الخلية الواحدة )

 العلمية. 

20000000000000 → 2 × 1013 

0.0000000001 → 1.0 × 10−10 

 

01 

02 

03 

04 



 

1 
 

 

 عبر عن مقدار القوة. (𝑚𝑁 1200يضرب حمزة الحائط بقوة مقدارها )                             
 ة. بالصورة العلمي

1200 × 10−3 N → 1.200 × 100 N → 1.200 N 

 

 المقدار (. أكتب 𝐶) الكولوم ورمزها وحدةالشحنة الكهربائية بقاس ت                                   
(350 𝜇𝐶 ( بوحدة )C )بالصورة العلميةو . 

350 𝜇𝐶 → 350 × 10−6 C → 3.50 × 10−4 C  
   

 

 المقادير الآتية بالصورة العلمية: أكتب                                

 44.25 × 103 → 4.425 × 104  

 0.0123 × 106 → 1.23 × 104  

 0.00002 × 10−3 → 2 × 10−3−5 → 2 × 10−8 

 233.25 → 233.25 × 100 → 2.3325 × 102 

 −3586 → −3586 × 100 → −3.586 × 103  

 −6 → −6 × 100 
 

( خلية دم حمراء 20000000000000يحتوي جسم الإنسان البالغ )                               
من هذين العددين بالصورة  (. اكتب كلً 0.0000000001تقريبا وكتلة الخلية الواحدة )

 العلمية. 

20000000000000 → 2 × 1013 

0.0000000001 → 1.0 × 10−10 
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 (. 𝑓𝐻𝑧( بدلالة ) 𝜇𝐻𝑧 10أكتب )                              

 

 

 (. 𝑀𝐽( بدلالة ) ℎ𝐽 0.01أكتب )                                  

 
 

 (. 𝑚𝑚( بدلالة ) 𝑑𝑚 160أكتب )                                  

  
   

 

9.1كتلة الإلكترون ) تُكتب                                × 10−31 kg  بوحدة )mg :على النحو 

9.1أ. ) × 10−36 μg           )      ( .91.0ب × 10−22 μg  ) 

9.1جـ. )  × 10−22 μg)                ( .9.1د × 10−25 μg) 

 

   
 

 .(ms) ( بوحدةh 20) الزمن الآتيأكتب                                

 

 

5أكتب )                                   × 10−2 𝑘𝑚 ( بدلالة )𝑐𝑚 .) 
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 (. 𝑓𝐻𝑧( بدلالة ) 𝜇𝐻𝑧 10أكتب )                              

10 𝜇𝐻𝑧 → 10 × 10−6 Hz → 10 × 10−6 ÷ 10−15 𝑓Hz  

10 × 10−6 ÷ 10−15 𝑓Hz → 10 × 109 Hz  

 

 (. 𝑀𝐽( بدلالة ) ℎ𝐽 0.01أكتب )                                  

0.01 ℎ𝐽 → 0.01 × 102 𝐽 → 0.01 × 102 ÷ 106 𝑀𝐽  

0.01 × 102 ÷ 106 𝑀𝐽 → 10 × 10−4 𝑀𝐽  

 

 (. 𝑚𝑚( بدلالة ) 𝑑𝑚 160أكتب )                                  

160 𝑑𝑚 → 160 × 10−1 𝑚 → 160 × 10−1 ÷ 10−3 𝑚𝑚  

160 × 10−1 ÷ 10−3 𝑚𝑚 → 160 × 102 𝑚𝑚  
   

 

9.1كتلة الإلكترون ) تُكتب                                × 10−31 kg  بوحدة )μg :على النحو 

9.1أ. ) × 10−36 μg  ( .ب               )91.0 × 10−22 μg  ) 

9.1جـ. )  × 10−22 μg)                ( .9.1د × 10−25 μg) 

9.1 × 10−31 kg ×
  1000 g  

1 kg
 → 9.1 × 10−28 g  

→ 9.1 × 10−28  ÷ 10−6 μg → 9.1 × 10−22 μg 

   
 

 (.ms( بوحدة )h 20أكتب الزمن الآتي )                               

20 h ×
  3600 s  

1 h
 → 72000 s → 72000 ÷ 10−3 ms  

→ 72 × 103 ÷ 10−3 ms → 72 × 106 ms 
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5أكتب )                                   × 10−2 𝑘𝑚 ( بدلالة )𝑐𝑚 .) 

5 × 10−2 km ×
  1000 m  

1 km
 → 50 𝑚  

5 𝑚 ×
  100 cm  

1 m
 → 500 𝑐𝑚  
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